

李希马兴瑞率广东省党政代表团赴贵州省交流对接扶贫协作工作，孙志刚谌贻琴参加有关活动

高质量推进粤黔扶贫协作 助力毕节黔南决战决胜脱贫攻坚

羊城晚报讯 7月8日至9日，省委书记李希、省长马兴瑞率广东省党政代表团赴贵州省毕节市，就深入贯彻落实习近平总书记关于决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚和深化东西部扶贫协作的重要指示精神，进一步做好对毕节市和黔南州的扶贫工作进行交流对接。贵州省委书记孙志刚、省长谌贻琴参加有关活动。

代表团一行前往毕节市七星关区、纳雍县，实地考察柏杨林易地扶贫搬迁安置点、纳雍·天河实验学校、源生牧业公司等，并入户看望慰问脱贫户，详细了解易地扶贫搬迁、产业扶贫、就业扶贫、

消费扶贫、智力扶贫和携手奔小康情况。

9日，两省召开扶贫协作工作联席会议。李希代表广东省委、省政府对贵州长期以来给予广东工作的大力支持表示感谢。他说，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，以更大决心、更强力度推进粤黔扶贫协作，助力毕节、黔南高质量完成脱贫攻坚任务。一要切实增强政治责任感和工作紧迫感，进一步振奋攻坚精气神，一鼓作气夺取脱贫攻坚全面胜利。二要瞄准突出问题薄弱环节，进一步加大帮扶力度，集中力量支持毕节、黔南补短板、强弱项，重点围绕“两不愁三

保障”强化帮扶，努力降低疫情影响，对返贫致贫风险实施针对性预防措施，提高脱贫质量和成色。

三要进一步深化产业、就业、消费扶贫协作，强化易地扶贫搬迁后续帮扶，深入开展“携手奔小康”行动，支持帮助毕节、黔南巩固脱贫攻坚成果，增强发展活力和内生动力。四要以东西部扶贫协作为契机，加强战略对接，创新“广东企业+贵州资源”“广东市场+贵州产品”“广东总部+贵州基地”等合作模式，携手助力畅通国内大循环，共同参与国内国际双循环，在更宽领域、更深层次、更高水平上推动两省深化合作。

五要切实担负起政治责任、工作

责任，进一步加强统筹协调和工作落实，推动粤黔扶贫协作再创佳绩。

孙志刚代表贵州省委、省政府对广东长期以来给予贵州的帮助支持表示衷心感谢。他说，广东省委、省政府始终把开展扶贫协作作为重大政治任务，坚持真抓实干、倾注真情实意、投入真金白银，为贵州打赢脱贫攻坚战注入了力量。2020年是贵州脱贫攻坚、同步小康的决胜之年，收官之年，我们深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚和经济社会发展，坚决克服疫情、汛情影响，坚决避免因疫因灾返贫致

贫，无论遇到再大的困难都要确保高质量、打好收官战。我们要抓住用好广东帮扶贵州的重大机遇，深入研究、加强沟通、全面合作，确保贵州按时打赢脱贫攻坚战，推进毕节建设贯彻新发展理念示范区，推动全省经济社会高质量发展，决不辜负党中央的亲切关怀。

会上，马兴瑞、谌贻琴分别通报广东、贵州相关工作情况。

广东省领导王伟中、张硕辅、张福海、叶贞琴，中国南方航空集团公司总经理马须伦，贵州省领导刘捷、卢雍政、吴强、周建琨等参加有关活动。

(徐林 岳宗)

羊城晚报记者专访粤港澳大湾区青年总会主席吴学明

“国安法”守护我们 我们守护香港这个家

文/羊城晚报记者 魏琴 图/羊城晚报记者 汤铭明

8日，在中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署在香港揭牌之际，广东省政协委员、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明接受羊城晚报专访。他讲述了去年“修例风波”以来香港部分家庭撕裂现状，展望了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的出台对香港经济的提振作用，还谈了香港青年的出路等话题。

谈“国安法”：“国安法”来得非常及时

广东省政协委员、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明讲述去年“修例风波”期间自己被“起底”的经历。“作为香港青年代表，过去一年受够了反中乱港分子和外国势力不断破坏香港法治，干预香港事务，扰乱香港繁荣稳定的行。去年我们出门也要看地图，哪里没有暴动哪里没有违法行为，我们才敢出去，如果车子行驶到堵路路段，还会被查车。比如我胸前佩戴了一国两制的爱国标识，被他们拍照发网上‘起底’。”

吴学明说：“不久前，‘香港各界撑国安立法联合阵线’在短短8天时间里就征集了近300万个支持‘国安法’立法的签名，我们自己的街站也征集了近1万个签名。在这个过程中有很多小故事，有一位90多岁的伯伯一步一步走了几分钟到街站，就是为了签名，签名之后站在原地打电话让子女孙子一起来签名，还在街站日晒雨淋陪我们，我们

很感动。”吴学明还告诉记者，有一个双臂都是纹身的大汉，穿着黑色衣服戴着黑色口罩，一声不响地冲过来，我们原以为他要“搞事”，结果他签名马上离开了。可能是害怕以前的同伴看到他转而支持“国安法”对他不利，所以才这样做。还有一个小孩是妈妈带过来签名但一直不愿出镜，这些学生以前在学校是迫于某些同学的压力才上街闹事。

“有位警长的女儿曾经视自己的父亲为英雄，只因交了‘黑衣人’男朋友，一年多都没有跟家人联系。这也是暴徒给社会造成的影响，这个影响对家庭的伤害是一直都在的。”吴学明说。

吴学明说：“‘国安法’来得非常及时，如果没有这部法律，小部分暴乱分子会继续勾结外国势力，继续颠覆和分裂国家。‘国安法’的出台令绝大多数市民可以安居乐业，香港青年可以做很多的事。”

香港普通市民的心声：“香港国安法让我们安心”

“现在好啦，香港国安法一出台，社会将恢复安定，租客放心了，房东也开心了。”香港房屋中介周女士说，目前她的生意有了好转的迹象，陆续有人联系她订房。

香港国安法颁布实施一周多来，许多香港市民反映，香港国安法正显示安定社会、安定人心的力量。在香港国安法的保驾护航下，香港社会可望重回正轨、重现自由繁荣。

“香港国安法立竿见影。”李先生说，“我们苦了很久，早就盼着这一天到来了！”

“应该立法，早就应该这么

做！”从事制造业的市民陈先生和朋友在中环9号码头等待坐船出海游玩。李先生平时从事校补习工作，他说，一年多来，有的学生经常因为暴徒非法堵路来不了，有的被身边同辈朋友拉去参加非法游行，补习班时断时续。

“香港国安法立竿见影。”李先生说，“我们苦了很久，早就盼着这一天到来了！”

如今香港国安法落实，他相信法律能真正止暴制乱。

从事推销工作的香港市民黎先生说：香港国安法有严厉打击恐怖主义活动的条文，让我们安心。”

30多岁的香港市民黎女士也表示，“修例风波”中，“私了”、纵火、爆炸等暴力事件频频发生而且不断升级，令人感到社会很不安全。香港国安法颁布实施后，一些“港独”组织解散，大



吴学明

去年以前，香港连续多年股市大涨，这体现了香港人对这部法律的信心。有些人担忧‘国安法’出台会影响香港的经济自由地位，这些担心都是多余的，未来会有越来越多的人来港投资。”吴学明说，“澳门2009年就按照澳门基本法第23条完成了维护国家安全立法，市民的生活及各项权利得到了保障，GDP快速增长。这表明了澳门维护国家安全法和澳门基本法第23条有利于维护社会和平稳定。所以，我对‘国安法’充满信心。”

香港很多青年朋友抱怨买不到房，而大湾区的房价是香港的1/3到1/10。吴学明表示，港珠澳大桥、深中通道等要道将整个大湾区脉络打通，形成

一个小时到一个半小时工作生活圈。现在完全可以实现晚上住在大湾区，白天在香港上班。“我曾经体验过一天6张高铁票，来回香港和大湾区各个城市。我们要承认内地发展很快这个事实，比如出门不用带钱包，回来香港坐的士反而要收现金。在香港点外卖要打电话，内地多个美食App一键搞定。因此，香港要回到正轨，积极参与大湾区建设，未来将大有可为。香港有一副很好的牌，不要把它打烂了，要把这副牌打好。”他说。

吴学明告诉记者，“修例风波”以来，被抓的8981人里有四成是学生，所以必须全力以赴地让下一代，让青年朋友不受他们的影响。作为广东省政协委员，他提出两点建议：“第一，大湾区多建设学校，届时建议大湾区老师可以来香港担任教职。这点我觉得十分重要，大湾区要联动起来，把爱国爱港教育抓起来。在香港回归祖国23周年之际，我们更需要爱国爱港的人。第二，大湾区是我们的未来。优化创业

创新的环境，我们可以组织成功的青年代表进行经验分享，给香港青年分享如何少走弯路去找创业机会、投资方向等等。”

吴学明呼吁：“青年朋友不要为一时的利益，被别人煽动做出一生后悔的事情。希望香港青年朋友支持‘国安法’，有‘国安法’大家心才安定，香港才能回到正轨，‘国安法’守护我们，我们守护香港这个家，我希望香港青年可以发声，用实际行动支持‘国安法’，一起为香港的未来努力。”

李玉妹赴深圳市调研

不断巩固和发展基层人大建设成果

羊城晚报讯 7月9日，省人大常委会主任李玉妹率调研组赴深圳市宝安区开展基层人大工作调研，深入新安街道人大代表之家，参观代表联络站、宪法广场，召开座谈会听取深圳市人大常委会、宝安区人大常委会、新安街道人大工委有关负责同志相关情况汇报，与基层人大代表座谈交流。

李玉妹在调研中强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真落实省委对人大工作的要求，主动适应新形势新任务新要求，聚焦党委中心任务履行法定职责，更好发挥人大在推进“双统筹”、实现“双胜利”中的积极作用，不断丰富人民代表大会制度的实践特色、时代特色。要继续加强基层人大工作和建设，加强基层人大工作创新和

规范化建设，不断巩固和发展基层人大建设成果。

李玉妹充分肯定深圳各级人大工作取得的积极成效。她说，深圳市各级党委高度重视人大工作，把人大工作摆在重要位置，切实加强对人大工作的领导。深圳市各级人大工作有思路有举措有成效，人大工作有创新有发展，在立法、监督、代表工作及基层人大工作规范化建设等方面亮点纷呈，形成了一批切实可行、可复制可推广的经验。希望深圳市各级人大发挥特区精神，积极探索实践，在人大工作创新和规范化建设上继续走在全省前列，为推动全省人大工作高质量发展提供更多的新鲜经验。

深圳市人大常委会主任骆文智、省人大常委会秘书长王波参加调研。(侯梦菲 任宣)

王荣到广州调研

推动三大工程向纵深发展

羊城晚报讯 7月9日，省政协主席王荣率调研组，到广州市调研职业技术教育和“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程推进情况，强调要深入贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神，把三大工程作为落实稳就业、保就业的重要抓手，为我省决战决胜脱贫攻坚、推动高质量发展、全面建成小康社会提供有力支撑。

广州市旅游商务职业学校是首批“广东省粤菜师傅培训基地”。王荣一行深入学校观摩粤菜师傅现场教学，详细了解学校技能培训、标准研发、就业创业情况。在南石头街“羊城家政”基层服务站，王荣对服务站搭建一站式协商服务平台，政协委员参与社区民生实事协商这一做法表示赞赏。随后，王荣来到广州市机电技师学院和广东省轻工业技师学院，听取负责人汇报学校技术创新、产教融合、技能扶贫等情况，勉励学校加快培育更多高水平技能人才，推动“广东技工”与现代产业高质量协同发展。

在调研座谈会上，王荣指出，实施三大工程是我省贯彻落

实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，促进就业和支撑高质量发展作出的重大改革举措。我们要按照省委工作部署要求，坚持以市场需求为导向、以技能就业为目标，推动三大工程向纵深发展，解决就业“大问题”，满足民生“大需求”。要更加重视技能人才培养，紧密对接市场需求，以院校培育为基础，搭建多元化培养培训平台，建设一支适应现代产业体系发展要求的高素质劳动者和技术技能人才队伍。

广州市旅游商务职业学校是首批“广东省粤菜师傅培训基地”。王荣一行深入学校观摩粤菜师傅现场教学，详细了解学校技能培训、标准研发、就业创业情况。在南石头街“羊城家政”基层服务站，王荣对服务站搭建一站式协商服务平台，政协委员参与社区民生实事协商这一做法表示赞赏。随后，王荣来到广州市机电技师学院和广东省轻工业技师学院，听取负责人汇报学校技术创新、产教融合、技能扶贫等情况，勉励学校加快培育更多高水平技能人才，推动“广东技工”与现代产业高质量协同发展。

在调研座谈会上，王荣指出，实施三大工程是我省贯彻落

“连心卡”驱动民意直通车 “问评决”成为部门紧箍咒

县乡人大工作 广东实践

羊城晚报记者 李焕坤

日前，羊城晚报记者跟随省人大调研采访组到清远市了解县乡人大工作情况。记者看到，清远县乡人大以“联系群众”和“监督政府”为两大工作抓手，创新开展代表选民“心连心”活动和“三问一评一票决”工作机制，切实发挥人大职能，提升代表履职能力，促进补齐民生和治理短板。

“连心卡”架起“连心桥”

长217.16米，宽12米，位于清远佛冈汤塘镇的高滩大桥今年年初通车。2014年，原高滩大桥被核定为五类危桥，禁止一切行人车辆通过。2017年，新高滩大桥动工建设，但因资金不足、设计方案需调整等众多因素，工程建停停，进度让人心揪。

2018年8月，佛冈县人大常委会开展“代表选民心连心”活动，推出以“连心卡”为载体的代表联系选民工作新机制。“连心卡”分为集思卡、建言卡、致富卡、帮扶卡、为民卡。推出不久，高滩村村民梁业池、竹山村村民肖炽安等人在集思卡上反映新高滩大桥久未能通车情况。人大代表收到这些卡后，将加快推进新高滩大桥建设，促进进度让人心揪。

近年来由于镇区人口不断增多，义务教育基础设施没有及时跟上，汤塘镇学位紧缺，大班化教学严重，功能场室被挪用为教室，人大代表多次联名将义务教育基础设施建设问题作为议案上交，但因没有持续跟踪，部门落实力度不够，项目一直未能有效解决。“三问一评一票决”推进后，汤塘镇中心小学、汤塘镇二小和汤塘镇初级中学义务教育基础设施等三项民生实事在年初人大会议上以“民生实事代表票决制”的形式被大会通过，列为汤塘镇2019年十大民生实事项目。

闭会之后，镇人大开展将这三项民生实事列入光南代表联络站全年监督跟踪计划。在人大代表持续发力监督和跟踪下，汤塘镇政府加强了工作力度，成立专项工作小组，想方设法筹措近600万元的资金，解决了项目推进中的各种历史遗留、财务纠纷、土地纠纷等问题。

2019年全省十大环保监督优秀案例公布

羊城晚报记者 侯梦菲、通讯员任宣报道：7月9日，省人大环资委公布2019年全省十大环保监督优秀案例推选结果。

记者梳理十大环保监督案例发现，各地人大通过创新监督方式，不断增强监督工作实效。

2017年以前，广佛跨界河涌的白海面水质一直为劣V类，是住建部挂牌督办的广州市黑臭河涌之一。2017年7月，省人大将白海面涌治理作为省、市、区、街（镇）四级人大

公安部：进一步加强公交车安全防范工作

据新华社电 记者从公安部获悉，公安部8日召开全国公安机关视频会议，通报贵州安顺公交车坠湖事件有关情况，对加强公交车安全防范工作进行强调部署。

公安部要求，各地公安机关要进一步强化风险预警防控，协调“民间河长”与人大代表高效联动，推动河湖生态环境改善。珠海市人大常委会努力探索创新监督方式，创新采用省、市、区、镇四级人大代表挂点监督的方式推动全市水污染防治工作，号召各级代表通过常态化巡查和定期通报的方式，督促各级政府及相关职能部门加快整治工作。

管理，配合有关部门指导督促公交车运营企业健全完善安防制度，加强对司乘人员的日常教育培训和安全运营管理，常态化组织开展抽查演练，及时消除风险隐患。要进一步强化安全防范措施，结合实际持续推进公交车乘务管理人员配备和公交车安全防范新技术建设应用。要持续加强群防群治，全面加强群众安防知识宣传，做深做细平安志愿者等队伍，切实提升公众规避风险和紧急情况下自救互救能力。

公安部要求，进一步强化应

急处突准备，制订细化预案，加强防范处置专业力量和装备建设，确保快速反应。要进一步强化安全责任落实，充分发挥职能作用，落实好公交车安全防范工作的监督指导责任，推动落实行业部门主管责任和运营企业主体责任。要严格日常监管，对发现的问题及时督促整改，对拒不改正的严格依法予以处罚，确保整改到位。要推动组织阶段性督导检查和联合检查，梳理问题隐患，通过约谈、挂牌督办等方式推动各项安全防范措施落到实处、取得实效。

“三问一评”强化监督职责

2018年，英德市人大常委会开始推进“三问一评一票决”跟踪监督工作机制，即年初问计